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Место проведения: аудитория №26

Курс: 1

Группа: 10 тех
Тема: «Дисперсные системы»   

Тип урока: урок формирования новых знаний 
Вид урока: интегрированный
Метод проведения: лекция - беседа с элементами практической работы

Цели урока:
1. Обучающая:
· сформировать понятие о дисперсных системах;

· познакомить с классификацией  и свойствами дисперсных систем;

· привлечь внимание студентов к дисперсным системам, имеющим  практическое значение в технологии приготовления пищи и в жизни: суспензиям, эмульсиям, аэрозолям, коллоидным растворам, истинным растворам;
2. Развивающая:
· создание условий для возникновения внутренней потребности включения в учебную деятельность;
· формирование навыков исследовательской, самостоятельной работы, стремления к саморазвитию при поиске дополнительного материала
· развитие умений использовать химическую и биологическую терминологию; формулировать цели и задачи, применять знания в новой ситуации, объяснять природу явлений; проводить, наблюдать и описывать  эксперимент;

· развитие логического мышления: умений сравнивать, обобщать, выделять главное, делать выводы, формирование способностей к самооценке, умения проводить рефлексию
3. Воспитательная:
· формирование  представлений о единстве мира органических и неорганических веществ; 
· формирование представлений о химии и биологии как о прикладных науках; 
· воспитание культуры общения, уважения друг к другу, ответственного, творческого отношения к труду;

4. Методическая:

Совершенствование навыков проведения интегрированных уроков в соответствии с современными  требованиями к уроку по ФГОС.

Развитие компетенций у студентов:

ОК1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей 
          профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
ОК4. Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного 
          выполнения профессиональных задач.
ОК8.  Самостоятельно определять задачи профессионального и личностного 
          развития, заниматься самообразованием, осознанно планировать 
          повышение квалификации. 

Междисциплинарные связи:
1.  Дисциплина: «Физическая и коллоидная химия», тема «Дисперсные 
     системы».
2.  Дисциплина: Биология, тема «Химическая организация клетки: белки, 
     жиры, углеводы»; тема «Организм как единое целое».
3. Дисциплина: Экология, тема «Загрязнения окружающей среды».
4. Дисциплина: «Физика», тема «Дисперсные системы».
5. Дисциплина: «Технология продукции общественного питания», тема 
     «Физико-химические изменения основных компонентов пищи при ее 
     приготовлении».

Методическое и техническое сопровождение урока:
демонстрационный материал,  химические реактивы и  химическая посуда,   опорный конспект, мультимедийный проектор, ноутбук, презентация 

Литература
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2. Н.А. Жарких «Химия для экономических колледжей», Ростов – на Дону, «Феникс», 2008 г

3. Физическая и коллоидная химия в общественном питании, Москва, Альфа - М 2010.
4. Э.А. Арустамов   «Природопользование», Москва, «Дашков и К»,2008.
5. http://ru.wikipedia.org

6. http://nsportal.ru/
7. http://festival.1september.ru/articles/575855/

ЭЛЕМЕНТЫ УРОКА
	№

п
	Наименование структурного элемента урока
	Время

	11.
	Организационный момент.

Приветствие, проверка готовности студентов и аудитории к проведению урока.
	2 мин

	22.
	Мотивация учебной деятельности студентов.

преподаватель биологии:

1. Видео «Смог в Китае», работа с демонстрационным материалом: упаковки майонеза, молока, шоколадной пасты, гевискон, альмагель, жемчуг
Вопрос: «Что общего в  различных явлениях и предметах, которые Вы увидели?»

преподаватель химии:

2. Практический опыт: приготовление и исследование растворов слайд 1
1 - смесь чистящего порошка с водой
2 - раствор сахара с водой

3 - раствор белка

4 - смесь растительного масла с водой.

Задание: Объясните результаты смешивания.

Вопрос: Кто может сформулировать тему и цели урока?

	5 мин

5 мин



	33.
	Изучение нового материала:

Тема урока: «Дисперсные системы»                      слайд2
Цель урока: 
изучить понятие дисперсные системы, рассмотреть классификацию, свойства и применение                   слайд 3
Критерии оценки деятельности на уроке:

2 красные карточки – отлично

2 синие – хорошо

2 зеленые – удовлетворительно

Дополнительно за активную работу:

3 желтые карточки – отлично

2 – хорошо 

Преподаватель химии:
1. Понятие о дисперсных системах и их классификации.
Работа с опорным конспектом: выписать определения дисперсной системы, дисперсной фазы и дисперсионной среды                                                                         слайд 4,5
Классификация по размеру частиц                        слайд 6
Классификация по агрегатному состоянию фаз

2. Фронтальная самостоятельная работа (преподаватель биологии):
Задание: заполните таблицу, распределив примеры дисперсных систем в соответствии с их классификацией. Студенты проводят взаимопроверку. Обсуждение результатов (слайды с правильными ответами). 

                                                                               слайды 7-17
критерии оценки выполнения задания:

без ошибок – одна красная карточка

1-2 – синяя

3-4 - зеленая

3. Свойства дисперсных систем:

Преподаватель химии:

3.1. Коллоидные растворы: понятие коллоидных растворов, условия их образования, демонстрационный опыт «коллоидный сад»

· Оптические свойства: демонстрационный опыт – эффект Фарадея – Тиндаля (флэш-ролик, слайды 18,19)
Демонстрация опытов:

Преподаватель химии:

· Устойчивость дисперсных систем: коагуляция, значение в жизни, гели

Опыт №1. В коллоидный раствор гидроксида железа (III) добавляем каплю раствора гексацианоферрата (III) калия. Происходит изменение цвета и выпадение осадка. 

Задание: записать уравнение реакции

FeCl3 + K4[Fe(CN)6] → KFe[Fe(CN)6] + 3KCl
                                                                      слайды  21,22,23,24
Преподаватель биологии:

Опыт №2. Нагреваем белок куриного яйца до кипения и наблюдаем сворачивание белка. 

Актуализация знаний: 

1. Как называется данный процесс? (денатурация)

2. Поясните, чем опасна высокая температура организма человека? 

· Синерезис и его значение в технологии приготовления пищи, связь со старением организма и заболеваниями (гемофилия)                                                           слайд 25
Значение коллоидных систем для организма человека.
3.2. Грубодисперсные системы
Преподаватель биологии:

задание: выписать из опорного конспекта определение эмульсий
· Эмульсии, эмульгирование, значение в пищеварении

Вопрос: какие растворы в опыте получения дисперсных систем были эмульсиями?

Преподаватель химии:

Задание:
1. Вы положили майонез в морозильную камеру и через время решили им воспользоваться. Но майонез расслоился. Как Вы поступите – выбросите или будете использовать дальше?

2.   Какие продукты являются эмульсиями? (молоко, сливки, мороженое, яичный белок, маргарин, сливочное масло)

· Суспензии
задание: выписать из опорного конспекта определение суспензий
Вопрос: какие растворы в опыте получения дисперсных систем были суспензиями?

Преподаватель биологии:
Какие медицинские препараты являются суспензиями?

задание: выписать из опорного конспекта определение аэрозолей.

Вопрос: встречались ли вы с аэрозолями в представленном материале?
· Аэрозоли, роль в природе, быту и производственной деятельности человека. Смог.
	20   мин

5 мин

5 мин

5 мин

15 мин 



	54. 

	Преподаватель химии: истинные растворы 

слайды 26-27
Актуализация знаний:

Что такое растворы?

Какие Вы знаете типы растворов?

Какие частицы входят в состав растворов (молекулы, атомы, ионы)

4. Обобщение и закрепление знаний

Преподаватель биологии:

Чем же обусловлено многообразие дисперсных систем? (Многообразие  обусловлено тем, что образующие их среды могут находиться в любом из трех агрегатных состояний).

Познакомившись с многообразием дисперсных систем, вспомним явления, которые происходят с ними, т.к. они нередко встречаются в окружающей нас действительности и их необходимо учитывать при использовании (синерезис, коагуляция, расслаивание эмульсий и суспензий, эффект Тиндаля).

У дисперсных систем есть еще одно важной свойство – вещество  в дисперсном состоянии стремится поглотить другие вещества. Подумайте и назовите пример всем известного вещества из домашней или нашей школьной аптечки, которое в мелкодисперсном состоянии используется при отравлениях (активированный уголь).
Анализ таблицы «Применение в жизни», «Биосфера и дисперсные системы»                                                  слайд 28
Преподаватель химии:

Контроль знаний: тест «Дисперсные системы» 
(2 варианта), взаимопроверка 

Загадки на закрепление:

1. Превратите крупную австралийскую птицу – страуса, в жидкость с взвешенными в ней частицами другой жидкости. (Эму - эмульсия)

2. Название, какого раствора начинается с самой низшей  оценки? (Кол - коллоидный).
3. Коллоидная система – суспензия, которая является зеркалом организма (кровь).

4. Внутри нас – футбольное поле и волейбольная площадка (поверхность всех эритроцитов  крови 3200 м2,  альвеол легких 90 м2 (суспензия и пена).

5. Звучит музыка П.И.Чайковского «Сказочный танец».

Человек безуспешно борется с частицами некоторой дисперсной фазы, они проникают везде, куда ни взглянешь – они всюду. Кто вдумается и оглядится, тот найдет их повсюду: и в золе от костра, и на свежем яблоке, и в человеческих легких, и в людской болтовне, в глупой книге, в хвосте кометы, в распадающемся обществе, и особенно в войнах и революциях.  Это частички с виду безвредные. А в сущности обременительны и несчастны, это неустроенное множество, хаос мировой безработицы, надвигающийся распад и разложение. (пыль, аэрозоли).
6. Как быстро они возникают! Как покорно они сливаются, растекаются и тают; как охотно они исчезают совсем, приемля свою судьбу! И вечно меняется их образ, их очертание и строение, каждый миг обновляет их; каждый час делает их неузнаваемыми. Неисчерпаемое богатство воздушных форм! И все – таки чудится иногда, что они уверенно и настойчиво плывут к своей цели, как если бы они точно знали, куда спешат… (облака, аэрозоли)

	3 мин

13 мин



	6
	5. Подведение итога урока. 
Рефлексия:
Студенты формулируют конечный результат своей работы на уроке. Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили (что получилось, что не получилось и почему). Проводят самооценку.
и т.п.»
Вопросы в помощь:
· Что мы сегодня делали? 

· Для чего это необходимо? 

· Каков главный результат? 

· В чем состоит приращение знаний по данной теме? Благодаря чему оно произошло? 

· Какие возникли вопросы по теме?
Оценка работы студентов.
Домашнее задание:
· Разработать опорный обобщающий плакат «Дисперсные системы».
· Письменно ответить на вопрос «Как затормозить синерезис при хранении продуктов – конфет, мармелада, майонеза?»
	7 мин


                                                                                              Итого: 90 минут
Приложение 1

Тест «Дисперсные системы»
Вариант 1
1. Диспергирование значит:

             А объединение           Б дробление            

             В укрупнение             Г разрушение

2. Эмульсия – это:

             А жидкость + твердое вещество            Б жидкость + жидкость

             В жидкость + газ                                      Г газ + твердое вещество

3. Суспензия – это: 

             А жидкость + твердое вещество             Б жидкость + жидкость

             В жидкость + газ                                      Г газ + твердое вещество

4. Выберите название коллоидного раствора:

               А гель                 Б желе

               В паста                Г золь

5. Установите соответствие:

                1. Суспензия                            А молоко

                2. Эмульсия                             Б яичный белок

                3. Коллоид                               В взвесь ила

                                                                  Г раствор сахара

6. Установите соответствие:

                  1. Суспензия                         А частицы более 100нм

                  2. Золь                                    Б частицы от 1 до 100нм

                  3. Эмульсия

Тест «Дисперсные системы»
Вариант 2

1.    К газообразным дисперсным системам относится атмосферный туман. Туман представляет из себя распределение мельчайших частиц:

А) твердого вещества в газе

Б) жидкости в газе
В) газа в газе
Г) жидкости в жидкости

2. Эмульсия – это:

              А жидкость + твердое вещество            Б жидкость + жидкость

              В жидкость + газ                                      Г газ + твердое вещество

3. Суспензия – это: 

              А жидкость + газ                                      Б газ + твердое вещество

              В жидкость + твердое вещество             Г жидкость + жидкость

4. Диспергирование значит:

              А объединение                     В укрупнение       

              Г разрушение                       Б дробление  

5. Синерезис – это:

                А Старение геля 

                Б  Испарение геля

                В Образование геля

6. Установите соответствие между видом дисперсной системы и ее свойствами:

                  1.Золь                                     А рассслаивается

                  2. Гель                                    Б синерезис

                  3. Эмульсия                           В  коагуляция
ЗАПАДНЫЙ


 ФИЛИАЛ 








